Periodo 4 (decimales)

Actividad introductoria

Los decimales surgen con la necesidad del
hombre por expresar cantidades que no se
pueden representar con los nimeros enteros de
manera exacta.

La idea de tratar de representar muchas
situaciones cotidianas, por ejemplo decir, hoy
sali a trotar y recom un poco mas de 3
kilometros o compre casi 4 kilos de papas,
aunque son representaciones aproximadas de
un suceso, son poco exactas y desde la
matematicas lo que se ha buscado siempre es
tratar de expresar o representar las situaciones,
de la manera mas exactamente posible.

En tomo a este tipo de situaciones vy otras
similares, surgen entonces los numeros
decimales y los ndmeros fraccionanos,
estudiados anterormente, los cuales estan
estrechamente relacionados entre si, ya que
cualquier numero fraccionano se puede
expresar como decimal y viceversa.

Un nidmero decimal esta compuesto por una
parte entera y una parte decimal, la pare
decimal siempre va avaler menos de |la unidad
Yy va a representar precisamente qué parte del
valor de la unidad anterior, dividida en 10
partes, se va a tomar.

Ejemplo de representacion de un nimero
decimal.

En el pnmer grafico se van a representar 2
quesitos enteros.

El nimero que representaria los dos quesitos
enteros sin ninguna parte adicional, seria

2.0 o simplemente 2

Ya que el cero al final de |la parte decimal no
indica nada, se pueden agregar o quitar segun
se requiera.

En el siguiente grafico, no hay dos quesitos
enteros, sino uno solo completo y un pedazo
del otro. Dicho pedazo es el resultado de dividir
en 10 partes un quesito y tomar 7 de estas 10
partes o [ décimas.

La siguiente situacion se representara
entonces como un quesito entero y 7 décimas
de otro, esto es

1,7 quesitos, lo que en fracciones seria 174

Lectura de un nimero decimal

Para leer un numero decimal primero se debe
leer la parte entera (el numero antes de la
coma) v luego la parte decimal (el ndmero
después de la coma, el cual representa que
parte de |la unidad se va adicionar a la pare
entera)

1325 se lee como 132 unidades y 5 decimas.
53,15 53 unidades y 15 centésimas

3,235 3 unidades y 235 milesimas.

Aungue se pueden hacer lecturas de nimeros
de mas de tres cifras decimales, en la
cotidianidad es muy dificil utilizar mas de 3
cifras decimales, por lo que solo se analizaran
estos tres casos.



Comparacion de nimeros decimales

Para comparar nimeros decimales primero se
compara la parte entera siendo mayor el
numero que tenga mayor parte entera.

37,1 es mayor que (=) 28698

Porgue la parte entera es mayor en el
primer numero

Silas partes enteras son iguales, e incluso los
primeros digitos de la parte decimal, el nimero
mayor sera aquel cuyo pnmer digito diferente
sea mayor.

2345,23

Porque en el numero de la izquierda el
primer digito diferente es 3 y este es
mayor que el pimer digito diferente del
ofro numero gue es 1.

es mayor que 2345,219

Redondeo de cifras decimales

Por comodidad para hacer operaciones,
aunque se quita exactitud en las operaciones,
se suelen trabajar con cifras redondeadas a
dos o tres cifras. Redondear un nimero
consiste en dejar solo cierta cantidad de cifras
decimales, de tal forma que l|a ultima cifra que
setoma queda como esta sila cifra siguiente
eliminada es menor que 5, o aumenta en una
unidad si es mayor o igual a 5.

VVeamos algunos ejemplos

342357 redondeado a 2 cifras decimales seria
3.42

342686 redondeado a 2 cifras decimales seria
3.43

Obsérvese que en el segundo numero la dltima
cifratomada aumento en una unidad porque el
primero digito que se elimind después de esta
era mayor o igual a 5.

Suma o resta de nameros decimales

Para sumar o restar nuimeros decimales se
debe colocar las comas de manera alineada y
posteriormente para cada caso, colocar los
digitos que van antes y después de la coma.

Ejemplo

Cuando la pima Mary empezo a ir al
gimnasio pesaba 63,7 kilos, después de
unos meses de esfar yendo juiciosa y
alimentandose bien, gquedo pesando
56, 16 kilos. ;Cuantos kilos rebajo?

Solucion

Para saber cuantos kilos rebajo se debe hallar
la diferencia que hay entre el peso mayory el
peso menor, teniendo en cuenta que como son
nimeros decimales las comas deben estar
alineadas.

63,70

= 56,16

07,54

De lo que se deduce que rebajo 7,54 kilos.

Multiplicacion de nameros decimales

Para multiplicar nuimeros decimales, se
multiplican los nimeros normalmente como si
no existiese la coma, luego al resultado se le
colocan tatas cifras decimales como tengan
entre los dos nimeros que se multiplicaron.

Ejemplo:

Un auto sale de una ciudad a otra a una
velocidad promedio de 52, 43
kilometros por hora y se demora 25
horas para hacer su recomdo ;Cual es
la distancia que separa estas dos
ciudades?



Solucion

Como por 1 hora recorre 52 43 kilometros para
saber cuanto recomd en wvaras horas (2,5
horas), se realiza una multiplicacion del valor

unitario (32,43) por la cantidad de unidades
(2.5)

52 43

2.5
262165
104886
1310756

La distancia que los separa es de 131, 075 Km.

Ejemplo 1

Sabiendo que 1 km son 1000 metros,
Cuantos metros son 3,4 km.

Solucion.

Multiplicacion de un ndmero decimal por
potencias de 10.

Para multiplicar un nimerc decimal por una
potencia de 10 basta con correr la coma a la
derecha, tantos espacios como ceros tenga
dicha potencia.

3,145 x 100 = 314 .5
Porque se como la coma dos espacios

En el caso que no tenga la cantidad de cifras
necesarias para poder correr la coma, en vez
de correr la coma se llena cada espacio con
CEeros.

5,8 x 100 = 580
Porque al faltar un espacio para correr la
coma se rellena dicho espacio con cero.

Algunas de las aplicaciones mas usuales de
multiplicar por potencias de 10, es cuando se
utilizan los sufijos “Deca” (gque significa
multiplicar por 10)  “Hecto™ (que significa
multiplicar por 100) y “kilo™ (que significa
multiplicar por 1000)

3.4 km

Al cambiar los km por su equivalencia que son
1000 m se obtiene

3.4 (1000 m) al multiplicar se obtiene
3400 m

Se agregaron dos ceros mas porque solo se
podia correr la coma un espacio y se deberia
commer dos espacios mas.

Division de ndmeros decimales

Para dividir nimeros decimales existen vanas
formas, una de ellas es igualar la cantidad de
cifras decimales entre el dividendo y el divisor
colocando ceros al que tenga menos, para
luego hacerla divisidn normalmente como si no
tuviera coma.

Ejemplo

Una gasecsa de 4,15
litros se va a repartir en

vasos de 06 litros | :
;Cuantos  vasos  se
pueden llenar?



Solucion.

Para saber cuantas veces cave una cantidad
pequefia en una mas grande se utiliza la
division.

Como son ndmeros decimales se le agrega un
cero al final al segundo ndmero (quedando
0.60) para que queden numeros de igual
cantidad de cifras decimales, y luego se
procede a hacerla division como sino tuvieran
las cifras decimales. En si, lo que se estaria
haciendo realmente es, amplificando la fraccion
o division por un factor de 100 en ambos
numeros.

4,15) 0.60

415 |o6o0

Como en ndmeros enteros los ceros a la
izquierda no valen nada, se pueden quitar,
guedando entonces la division.

415, |60

550_ 6, 91
100
40

De lo que se deduce que se pueden llenar 6,31
vasos, esto es casi 7 vasos.

Nota: Recuerden que para representar una
division, ademas del simbolo utilizado
anteriormente, se puede también utilizar la
fraccion, los dos puntos o la barra inclinada.

£ -8l3 =g/3=8:3

Algunos ejemplos tipicos del uso de divisiones
por potencias de 10, son cuando se utilizan los
prEfIJDS “deci” (que significa dividir algo por 10,
‘centi” (que significa dividir algo por 100) o
‘mili” que significa dividir algo por 1000

Ejemplo:
El ancho de mi alcoba fiene 325

centimetros.  ;Cual sera su medida
expresada en metros?

Solucion

Division de numeros decimales por
potencias de 10.

Para dividir nimeros decimales por potencias
de 10, se cormre la coma a la izquierda tantos
espacios como ceros tenga la potencia.

383,23
100
Se como la coma dos espacios a la
izquierda por que |la potencia de 10 por
la que se estaba dividiendo tenia dos
Ceros.

=38325

Como el prefijo “centi” significa dividir por
100, al aplicarlo al nimero dado se obtendra

325 centimetros = 327 25 metros

Cuando el numero no tiene coma se le supone
al final, y al seruna potencia de dos ceros por
la que se esta dividiendo, se debe correrla
coma dos espacios a la izquierda. Esto es

323 _
——_metros =313 metros
100

De lo que se deduce que el ancho de la alcoba
es de 3, 35 metros.

Ejemplo de porcentaje:




T eaarias de clase 7. 6°
Aplicaciones de los decimales en otras areas.

Una de las aplicaciones mas conocidas de los
numeros decimales ez cuando ze halla el drea o el
perimetro de un circulo, ya que las formulas
utilizadas para hallar el dgrea v el perimetro de un
circulo estdn relacionadas con el simbaolo T, elcual
representa  un namera decimal infinito no
perigdico, redondeado generalmente a 3,14

Para hallar el drea de un circulo =e eleva la medida
del radio al cuadrado y se multiplica este resultado
por jT, mientras que para hallar el perimetro se
toma la medida del digmetro v se multiplica por T

2 . 2
A=r"-m 0 A=m-r

P=D-w o P=2-m-r

Ejemplo 1

En el grdfico se presenta el rompoy de la
camerg B0 de Medellin. El cual tiene forma
circular de 5 metros de rodia.

hitpssdfgente com cofen-ociu bre-comenzonon-gbras-

del-intercambio-de-lg-80-con-colombig-medeliin

o. ¢Que agreo tendrg lo zono verde interior
del rmmpaoy?

b. si alrededor del rompoy se hizo un
pequefio mure de contencion que separa lg
zona verde de lo pista ¢ Cual serd su longitud
o permetra?

50

J—— r - -t N
~radedar Eklaan Wilaalaga

Solucion parte a

El areade un circulo se determina elevando el radio
gl cuadrado v multiplicado dicho resultado por T

A=r.1

A=251
Come T equivale a 3,14 aproximadamente, al
hacer la multiplicacion entre estos dos términos se
obtiene.

3 14

225
1570
628
7850

Esto es, el drea interior del rompoy es de 78,5 m®

Solucion parte b

La medida del alrededor o perimetro de un circulo
se abtiene multiplicando el didgmetro, que es lo
mismo que dos veces el radio, por T

P=D.x
P=10x

Cambiando 7T por 3 14 e obtiene

P=10x314=314

Se corrio lacomaun espacioala derecha por que la
potenciade dieztenia un cero. De done se deduce
gue el perimetro o alrededor del rompoy mide 31,4
metros.

Ejemplo 2:

Hallar el 12% de 30000

Solucion
Como 12% es lo mismo que doce por cada 100
(12/100) al dividir 12 entre 100l resultado es 0,12

Para hallar el 12% de 30000 basta con multiplicar
dicho porcentaje, expresado en decimal, por la
cantidad, esto es:

12% de 30000=0,12 x 30000= 3600




Ecuaciones con nameros decimales

Pararesolver ecuaciones con decimales se realizaun
proceso semejante a las ecuaciones con enteros.

Una de las posibles formas es juntor los términos
semejantes gue se puedon juntar en coda lodo de lo
ecuacidn.

Luega separar los términas con incdgnita en un lado
v los términos sin incognita al otro, ya sea,
aplicando el inverso aditiva en ambos lados a los
términos que se quieren eliminar de un lado, o
cimplemente  pasando dichos términos o su lodo
contrano ©on 5igno iNverso.

Por altimo, cuando queden los términos semejantes
encadalado, se juntonuoperon paora gue gueden
sdlo de o un témino y el nimero que quedo
orompofiaondo o incdgnita se posa al obro lodo o
dividir.

Fiemplo

Femondao Compro una gaseasa de 2, & litros
pora tomar en lo semana, & lunes se tomao
0.&2 litros, el miércoles 0.5 litros v el jueves
=2 toma el resto.

a. Representar lo situacion mediante una
ecuacian.

b. Hallar lo contidod de gaseoso x que se
tamd el dia juswves.

Solucion parte a

Solucidn parte b.

Como todos los términos hacen referencia a litros,
ze trabajara sin las unidades de litro para facilitar el
proceso.

+ N ... 5€ jumtan tErminos semejantes
0.82

0.5
1,32

... 52 posa el término sin letras ol otro lodo

2,6 —-132=x _. szejunton términos semejantes
2,60
=1.32
1.28
1,28=x

De donde se concluye que el dia jueves
consumio 1,28 litros.

Teniendoencuentaque lasumade las partes deben
cer igual al todo, v suponiendo que x es |a cantidad
de gaseosa consumida el jueves, la cual se
desconoce, se obtiene que

2.6 litros = 0,82 litros + 7.5 litros + x




